

Исторический очерк = Historical essays = Історичний нарис

Ukr Neurosurg J. 2019;25(2):61-62
doi: 10.25305/unj.167423

К 100-летию со дня рождения Ирины Алексеевны Приходченко

Руденко В.А.

Институт нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины, Киев, Украина

To the 100th anniversary of Irina Alekseevna Prihodchenko

Valentyna A. Rudenko

Romodanov Neurosurgery Institute, Kyiv, Ukraine

До 100-річчя від дня народження Ірини Олексіївни Приходченко

Руденко В.А.

Інститут нейрохірургії ім. акад. А.П. Ромоданова НАМН України, Київ, Україна

Передо мной архивная папка. Личный листок по учету кадров Приходченко Ирины Алексеевны. Пожелтевшие листки личного дела.

День рождения – 19 мая 1919 года. Место рождения – г. Славута Хмельницкой области. Сто лет, целый век. Еще немного и мало кто будет помнить сотрудника Института нейрохирургии, кандидата медицинских наук, проработавшего в институте со дня его основания, выполнившего диссертационную работу под руководством академика О.И. Арутюнова

19 мая 1919 года известен многим как «день рождения» пионерской организации Советского Союза. Но 1919 и последующие годы – это гражданская война, утверждение Советской власти на территории Украины, коллективизация и трагические события, когда за три колоска, поднятых с земли после уборки урожая, лишали свободы на многие годы. Таковы годы детства.

После окончания школы № 66 в г. Киеве Ирина поступила в Киевский медицинский институт. Годы обучения в мединституте в личном деле обозначены как 1937–1947. Это поколение студентов прерывало обучение для участия в военных действиях во время Второй мировой войны или несения службы во фронтовом госпитале. Ирина закончила 4-й курс в 1941 г. С сентября 1941 г. по ноябрь 1943 г. работала врачом сельской амбулатории в с. Жашков Киевской области, а затем врачом-лаборантом 11-й поликлиники г. Киева. С февраля 1944 г. была призвана на службу в Советскую Армию (врач батальона, ординатор эвакогоспиталя). Она становилась врачом на фронте: возглавляла отделения, проводила обходы. Ирина Алексеевна неохотно говорила о трудностях несения службы молодыми девушками в мужском окружении, кратко вспоминая ту или иную ситуацию. Навсегда в памяти сохранились воспоминания о том, как от рядом бегущего товарища после взрыва ничего не осталось, как после обстрела санитарного поезда осколком тяжело ранило подругу, с которой только

что говорили и шутили о будущем, о молодых солдатах, накануне победы заболевших туберкулезом и литрами пивших рыбий жир с верой в исцеление и не возвратившихся домой, об особенностях совместных обходов немецких и советских медиков в госпиталях, в которых лечили также пленных немецких военнослужащих. Однажды Ирина показывала, как при перевязке грудной клетки экономить бинты, и немец, на котором она это демонстрировала, выхватил из-под подушки нож и попытался ее убить. Только благодаря сопровождавшим совместные обходы вооруженным солдатам она осталась жива. В 1945 г. указом Верховного Совета СССР Ирина Алексеевна была награждена Орденом «Красной Звезды» и медалью «За победу над Германией».



Приходченко Ирина Алексеевна.
1945 год

Copyright © 2019 Valentyna A. Rudenko



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Приходченко Ирина Алексеевна. ≈1985 год

Возвратившись с фронта многие возобновляли учебу. В 1946 г. Ирина – студентка 5-го курса Киевского мединститута. С 1948 по 1950 гг. – врач-лаборант патофизиологической лаборатории, младший научный сотрудник Украинского научно-исследовательского Психоневрологического института. С 1950 г. – сотрудник Института нейрохирургии, с момента его организации и до конца трудовой деятельности. В 1958 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Изменение температуры головного мозга при некоторых патологических состояниях его (экспериментальное исследование)». Научные руководители: проф. А.И. Арутюнов, проф. С.И. Фудель-Осипова – украинский физиолог, заведующая кафедрой физиологии Киевского медицинского университета. Спецсовета по защите диссертационных работ в институте в те годы еще не было. Как шутила Ирина Алексеевна, проф. Арутюнов решил проверить, как к нему (очевидно, к научным направлениям, разрабатываемым в Институте) относится Академия наук Украинской ССР и направил документы для защиты в Отделение биологических наук АН УССР. С 1962 г. – старший научный сотрудник отделения экспериментальной нейрохирургии, а с 1964 по 1979 гг. – ученый секретарь Института нейрохирургии. Будучи еще ученым секретарем И.А. Приходченко создала по поручению академика А.П. Ромоданова лабораторию нейроиммунологии, которой руководила до 1979 г. Первые результаты работы лаборатории были доложены на конференции нейрохирургов СССР в 1975 г., что вызвало большой интерес нейрохирургического общества страны к проблеме иммунологии.

В 1987 г. в должности врача лаборатории иммунологии вышла на пенсию.

Хочется привести несколько фраз из характеристики, подписанной А.П. Ромодановым: «В научных работах Приходченко И.А. проявляет стремление к максимальной документации научных фактов, способность к проведению широких научно-физиологических обобщений...».

Основными направлениями научной деятельности Ирины Алексеевны были нейрофизиология и нейроиммунология. Она автор 58 научных работ и 1 изобретения. Награждена 1 орденом и 8 медалями.

И.А. Приходченко принимала активное участие в издательской деятельности института. «Проблемы нейрохирургии», республиканский межведомственный сборник, выпуск № 1 за 1968 г. Ответственным секретарем указана Ирина Алексеевна. Эту работу она выполняла до 1982 г. (вып. 15), когда сборник назывался «Нейрохирургия».

Юмор был неотъемлемой частью жизни сотрудников института. Вспоминается эпизод, когда на конференции института Ирина Алексеевна делала доклад, стоя за трибуной. В первых рядах в зале – элита института, маститые профессора, мы – намного дальше. Ирина Алексеевна вдруг, продолжая доклад, что-то стала искать среди бумаг, в карманах. На наш вопрос, что это было, с улыбкой ответила, что профессор А.Л. Духин, сидя в первом ряду, «приказал» показать свою зелень (ни рвать, ни щипать, свою зелень показать). Зелень была найдена и показана под нижним листком доклада. Как дети.

Мы все очень разные в различных сферах нашей жизни: в семье, в социуме, но очевидным было желание Ирины Алексеевны смягчить многие ситуации, укрепить дружеские отношения в коллективе лаборатории, защитить от жизненных ударов сотрудников, особенно тех, у кого не все складывалось благополучно в жизни.

Ирина Алексеевна Приходченко ушла из жизни 17 июля 1996 г. Похоронена на Южном кладбище Киева.